

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского района  
КПСС и районного Совета  
народных депутатов

КПССның Октябрь районы һәм  
халық депутатларының район  
Советы органы

№ 70 (5683)

ЧЕТВЕРГ

11

ИЮНЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит в 9 июля  
1931 года.

## РЕШЕНИЯ ХХVI СЪЕЗДА КПСС—В ЖИЗНЬ! РЕКОРД

— Вот это—да!—невольно воскликнула за-ведущая пятой молоч-ной фермой совхоза «Тюрясевский» Нина Михайловна Львова, подсчитав вечером 4 июня дневную продукцию до-ярок.—Надято сдала, 401 килограмм. Работают на ферме 22 года, быва-ли высокие уходы, но та-коего не помню.

18,2 килограмма моло-ка в сутки на каждую корову—такой результат Надежды Дмитриевны Пискуновой вряд ли оставит кого-либо рав-нодушным. В конце мая она достигла пудовых надоев и теперь быстро наращивает продуктив-ность животных. Как удалось передовой доярке подняться в трудо-вом соревновании на такую высоту? Дать одино-значный ответ тут нель-зя. К этим четырем центнерам в сутки она шла все 23 года своей трудовой биографии, полностью прошедшей на этой ферме. Весь опыт, накопленный за-два десятилетия, помно-женный на жар души, вложила Н. Пискунова в воспитание и раздой группы первотелок, ко-торую ей доверили три года назад. Сама внимательно следила за ходом случки и отелов, терпеливо приучала молодых буренок к массажу, ме-ханическому доению, чистке. Уже в прошлом году каждая из них да-ла по 32 центнера про-дукции, что на 400 ки-

лограммов больше соц-обязательств Пискуно-вой. В этом году доярка уверенно называла цифру 3.400 и уже за пять ме-сяцев разменяла его бо-лею чем наполовину, и теперь рассчитывает по-лучить от каждогожи-вотного по 4.000 кило-граммов молока.

На живописном месте расположении летний ла-гер фермы. Рядом—речка Сульча, в которую смотрятся серебристые ветлы; кругом—луга с островками деревьев и кустарника. За речкой играет на солнце семи-цветными дугами поли-вальная установка. Из села Тюрясево, крыши которого видны в кило-метре от лагеря, трижды в день сюда приезжают доярки. Сложив велосипеды, сразу берутся за дело. До прихода стада надо успеть разложить по кормушкам солому, полить ее бар-дой и посыпать мукою. Вместе со всеми и, ка-жется, так же, как все работают и Надежда

Дмитриевна. Но, видимо, так и не совсем так. В чем-то основательнее, расчленивее, лучше.

— Уж она все сделает как следует,—говорит о Пискуновой Нина Ми-хайловна.—За неё при-сматривать не надо. С людьми обходительна, не нагрубит. И к скоту от-носится с лаской, не кричит на коров, как неко-торые. Все 22 коровы у неё отелились, телята целы. И сельчане ее уважают, избрали депу-

татом сельского Совета, профгрупогом на фер-ме. Руководство совхоза часто отмечает труд Надежды подарками и гра-мотами, присвоило ей звание «Ударник коммунистического труда».

Надежда Дмитриевна охотно показывает свои подопечных: — Это Брызгунья, вот Аврора, Ласточка. Они дают сей-час по 23 килограмма в день. Таких коров уме-ниа семь. Думаю, что эта группа может много-го. До конца месяца смогу давать по 18 ки-лограммов, а по пуду—до глубокой осени.

— Нравится ли рабо-та?—смеясь над моим вопросом как над наив-ной шуткой, переспра-шивает Пискунова.— Очень нравится. Ни-какой другой не надо. Хотела бы быть дояркой до пенсии и еще сколь-ко смогу. Сейчас рабо-тать стало легче и ин-тересней. Раньше все делали вручную, да и дети были маленькие.

Итак, рекорд. Весь о-нем быстро облетела сов-хоз, а сегодня из газет узнает весь район. Он покажет, на что способен человек, работаю-щий творчески, с душой и с расчетом. Рекорд даст другим уверенность в силах, желающим—идти дальше. Скоро он ста-нет нормой, как и подо-бает хорошему рекорду. Но сегодня он—ориен-тиром, маяком трудового со-ревнования среди ма-стеров молочных дел.

В. ДАНИЛОВ.

## Помогает передовой метод

Возделыванием сахар-ной свеклы в колхозе «Дружба» заняты нынче четыре механизированные звена. Они проводят уход за посевами свеклы на 318 гектарах на основе индустриаль-ной технологии.

Весной руководители звеньев, опытные меха-низаторы хозяйства, ши-

роко использовали в борьбе с сорняками гер-бициды. В этом году бы-ла намного снижена норма высева семян. Это позволило свекловични-кам сократить сроки прореживания всходов. Одними из первых в колхозе эту ответствен-ную операцию закончи-ли члены звена Якуба

Миннебаева. Успешно справилось с прорежи-ванием всходов и звено Салиха Гумерова. На последних гектарах про-водят эту работу свек-ловичницы из звеньев Алексея Алексеева и Хариса Муратова.

Х. РАХМАТУЛЛИН,  
колхоз «Дружба».

## Прореживают всходы

Повышенные социали-стические обязательства взяли нынче свеклови-ды межхозяйственного объединения по откор-му крупного рогатого скота. Они обязались получить с каждого гектара по 300 центнеров сладких корней. Возде-лыванием сахарной свек-лы в хозяйстве заняты два механизиро-ванных звена, которые возглавляют опытные механизаторы Шамиль Яруллин и Зайдулла Мухамметов. Они широ-ко применяют на своих участках достижения передовой практики, стараются своевременно и с высоким качеством провести все необходимые агромероприятия. На плантациях завершены работы по первичной обработке междуурядий. В настоящее время про-должается прорежива-ние всходов сахарной свеклы. Эта работа про-ведена уже на 180 гекта-рах посевов.

Ш. ИДИАТУЛЛИН,  
директор межхозяй-ственного объединения по  
откорму крупного рогатого скота.

## По 15 гектаров ежедневно

В колхозе имени XXI партсъезда плантации сахарной свеклы зани-мают 170 гектаров. В эти дни механизаторы приступили к шаровке. Обработку междуурядий ведут три агрегата ме-ханизаторов Геннадия Константина, Ильяса Сайфутдинова, Зуфара Сабирова. Свекловицы ежедневно на тракторах Т-70 обрабатывают по 15 гектаров, что намного больше, чем предусмотрено заданием.

Р. БИЛАЛОВ,  
секретарь парторга-низации.

## Пищу полям

В эти дни механизаторы колхоза им. Синдрякова Б. Кисте-нева и В. Герасимова можно встретить в поле. На тракторе К-700 они заняты доставкой орга-нических удобрений на закладываемые участки культурных цистиц. Активное участие в этих работах принимают Н. Григорьев, А. Нечаев, работающие на таких же тракторах.

С начала ударного двухмесячника на поля вывезено более 2.500 тонн удобрений.

Кроме того, в колхозе проводится работа по известкованию кислых почв.

Н. ЗАХАРОВ.

Колхоз им. Синдрякова



Геннадия Ухонова и Геннадия Акмуллина знают в колхозе «Большевик» как старательных механизаторов. Они работают на тракторе Т-4 и добросовестно выполняют поручения правления колхоза.

В период посевной они были заняты на бороновании, ежедневно перевыполняя установленные нормы.

В эти дни механизаторы проводят вспашку участков, оставленных под пар.

Много забот у сель-

Фото В. Данилова.

## За словом—дело

Животноводы колхоза «Восход» стремятся ударным трудом озна-меновать первый год одиннадцатой пятилетки. В первом полугодии они обязались продать государству 3.050 центнеров молока. Алексеев стал лидером соревнования мастеров доения колхоза. Надо от каждой коровы в его группе составляют 13 килограммов.

Немногим меньше по-казатели в группе опытной доярки Елены Сидоровой и составляют 10,1 килограмма.

И. АБРАМОВ, работник бухгалтерии.

## Опережая график

Делом подкрепляет свое обещание превратить год ХХVI съезда КПСС в год ударного труда коллектив Раисом Бургановым. Бу-ровики прошли за 5 ме-сяцев 8.589 метров по-роды и, тем самым, справились с доведен-ным заданием на 130 процентов.

Опережают сроки уста-новленного графика также бригады Минахмета Галимова и Ивана Долгова.

Т. НАСОЛДИНА, главный инженер отдела труда НУРБ.

# «ДРУЖБА»

## МАССА



В районном комитете народного контроля

### В ущерб колхозу

На очередном заседании районного комитета народного контроля рассматривался вопрос о расходовании животноводческих продуктов, в частности, мяса на внутрихозяйственные нужды в колхозе «Большевик».

Из результатов рейда, проведенного народными дозорными, выясняется, что в хозяйстве неудовлетворительно выполняются указания партии и правительства об экономном расходовании мясных ресурсов.

За четыре месяца 1981 года на внутрихозяйственные нужды израсходовано 37,9 центнера мяса, что составляет 75,8 процента годового лимита и на 17,9 центнера больше соответствующего периода прошлого года. За этот период в колхозе забито 20 голов крупного рогатого скота, 26 свиней, лошади и 104 кролика. Из 16,7 центнера мяса, полученного от забоя скота, на внутрихозяйственные нужды использовано лишь 6,2

центнера. Остальная продукция реализована различным лицам и колхозникам, в личных хозяйствах которых имеется достаточное количество скота и птицы.

Хозяйство не имеет убойной площадки и специального забойщика скота. Надлежащий учет переработки скота в колхозе не ведется. Скот перед забоем не взвешивается, упитанность его не определяется. В январе 1981 года было забито 4 подевника общим живым весом 143 килограмма, а оприходовано на складе лишь 55 кг мяса и 4 килограмма субпродуктов вместо 74 и 14 килограммов соответственно.

Вместе с тем здесь составляются фиктивные акты на порчу мяса. Например, дважды — 26 марта и 10 апреля с. г. — были составлены акты на списание 200 и 102 килограммов мяса без заключения ветбаклаборатории. Факты порчи мяса не рассматриваются на заседаниях прав-

ления колхоза, а виновные в этом не привлекаются к ответственности. Имеют место случаи забоя маловесного скота.

В ходе проверки также выяснилось, что допускались факты одноразового отпуска мяса колхозникам и посторонним лицам от 10 до 24 килограммов. Мясо выписывалось колхозникам по цене 2 рубля за килограмм, посторонним — по 2 руб. 50 коп., тогда как себестоимость килограмма его составляет 4 рубля 32 копейки. В результате допущенной порчи мяса и недобора при забое скота, колхозу нанесен ущерб на сумму 829 рублей.

Районный комитет народного контроля за допущение фактов многочисленного забоя скота, разбазаривания мяса и порчу продуктов объявил выговор председателю колхоза В. А. Панкову и главному бухгалтеру Н. Н. Чернову и предложил в ближайшее время устранить недостатки.



Когда заходит разговор о лучших людях колхоза «Правда», в числе первых называют имя комбайнера Алексея Кузьмича Онгина. Сейчас механизатор занят ремонтом «стенного крабля», готовит технику к стадной поре. Самое пристальное внимание он уделяет качеству работ, и это понятно. Как коммунист, член бюро партийной организации колхоза и член группы народного контроля, он не должен поступаться высокими принципами и следует правилу — быть примером для других.

На снимке: А. Онгин.  
Фото В. Данилова.

### Новые книги

**ЗОТОВ Н. Д. Нравственная активность личности: сущность, этапы становления.** М., Знание, 1981. 64 стр.

**КАЛИН И. П. Коммунистические идеалы.** Как их утвердить и развить в человеке. Из опыта Компартии Молдавии по совершенствованию партийного руководства воспитательным процессом. М., Политиздат, 1981. 240 стр.

### Бдительный дозор

Перед самым выходом на весенний сев дополнительно к группам народного контроля мы создали специальный контрольный пост из авторитетных и требовательных по всем вопросам старейших колхозников. При этом, конечно, учитывалось мнение каждого. В отличие от прошлых лет, к каждой автомашине, доставляющей к посевным агрегатам семена, закрепили ответственного человека. В их присутствии загружались семена и доставлялись к агрегатам.

Посты колхозников-пенсионеров действовали круглые сутки. В первой бригаде, например, если днем за транспортировкой семян следил Ш. Ибрагимов, в ночную его сменил М. Нуруллин. Добросовестно исполняли свои обязанности И. Каляфин, Г. Агапуллин, Г. Файзутдинов, Т. Мустафин, А. Галиуллин. Они не ждали каждый раз указаний, а действовали смело, проявляли инициативу в любом деле. Ни что не ускользало от их зоркого глаза, и случалось, что кое-кому приходилось краснеть за отдельные нарушения.

Под контроль пенсионеров была поставлена также транспортировка семян во второй и третьей бригадах. Здесь инициативу взяли на себя старейшие колхозники Г. Абдульманов и Ш. Усманов.

Было обеспечено зоркое наблюдение за всеми участками работ. У амбаров контролеры следили за проправливанием семян, отправкой удобрений, соблюдением норм внесения их на поля. Контролировалось и правильное ведение документации, что исключало превышение норм или прописки. Надо отметить особо старательные действия при этом Ш. Галимова, В. Ситдикова, З. Садрутдинова, Б. Агапуллина, А. Миннегурова.

Контролеры выявили немало неполадок. Так во второй бригаде А. Хаммадеев, Р. Галимов, Г. Файзулла обнаружили, что не соблюдаются правила по обеспечению безопасности работы при погрузке и внесении удобрений. На это они указали бригадиру Г. Галимову и агроному А. Нуруллину. Положение было исправлено.

Весенний сев завершен. Но контролеры не сворнули свою работу. Тем более, что на полях продолжается битва урожай. Повсюду — на свекловичных плантациях, в машинных дворах и мастерских — кипит работа. И везде нужен глаз контролера. Так в обеспечении паспорного дозора мы большую надежду возлагаем на старейших колхозников. С. КАРИМОВ, председатель группы народного контроля колхоза «Игенче».

### Не по-хозяйски

Нурлат-Октябрьский элеватор — одно из крупнейших предприятий отрасли не только в республике, но и в Российской Федерации. Предприятие располагает большими возможностями по очистке и обработке зерна, сохранности семенного фонда. Однако используются они далеко не полностью. Это подтверждено результатами проверки состояния хранения государственного резервного фонда.

В ходе рейда контролеры выявили немало недостатков. Здесь грубо нарушаются технологии хранения семенного фонда. Руководители элеватора Х. Калимуллин и Б. Давлетшин обладают контролем за состоянием хранения ценных материалов. Крыши отдельных складских помещений протекают. Не обеспечена надежная работа дренажной системы, вследствие чего

итоге испорчено 150 тонн семян.

Только после контрольной проверки здесь приступили к подработке данной партии семян. При этом, однако, была допущена вторая ошибка: 300 тонн семян было переброшено в неподготовленный склад, где в этот момент находились остатки испорченного гороха. В результате, пшеница потеряла всхожесть с 90 до 54—78 процентов, а влажность ее повысилась с 14,1 до 14,8 процентов. Для повторной подработки потребовались дополнительные затраты денежных средств и энергетических ресурсов.

Районный комитет народного контроля за недостатки в хранении государственного резервного семенного фонда директору элеватора т. Калимуллину объявил выговор, а главному агроному элеватора т. Давлетшину объявлен строгий выговор. Руководители элеватора заверили, что в ближайшее время будут приняты

самые решительные меры по устранению выявленных недостатков.

Нельзя не отметить и тот факт, что группа народного контроля элеватора ослабила контроль за соблюдением технологий хранения, переработки хлебопродуктов. Ведь именно дозорные должны проявить активность и общими усилиями обеспечить надежную сохранность народного достояния.

**Н. СУСЛОВ,**  
внеплановый инспектор  
районного комитета народного контроля.

Они — водители мощных К-700, всегда в рейсах. Нелегкая у них работа, но интересы родного колхоза для них превыше всего. Оба находят время для участия в общественной работе: как члены группы народного контроля, они не раз высказывали свои замечания механизаторам в ходе подготовки техники к полевым работам. К их мнению



всегда прислушиваются, — статкам. Вот такие они в любом деле их отличает принципиальность, непримиримость к недо-

статкам. Вот такие они — Замир Хамматвалеев и Замиль Нурутдинов — передовые механизаторы колхоза имени XXI партсъезда. Вы видите их на снимке.

Фото В. Данилова.



Полугодовой план по производству молока мы выполним намного раньше срока, — сказал секретарь парткома колхоза «Россия» Л. Белов и привел цифры в подтверждение этого.

Действительно, работники отрасли взяли хороший старт на первый год одиннадцатой пятилетки. На 1 июня государству отправлено 5.572 центнера молока, полугодовое задание выполнено на 98 процентов. В начале года животноводы хозяйства обязались привезти 14.400 центнеров молока, из них отправить государству 11.900 центнеров, падонь от каждой коровы по 2.600 килограммов молока. Возможности для осуществления намеченного есть. В зимний период была зало-

жена надежная основа для выполнения обязательств. За 5 месяцев от каждой коровы получено по 1.150 килограммов молока. Это на 109 килограммов больше прошлогоднего. Возросла и жирность продукции. На приемный пункт в основном отправляется она первым сортом.

В соревновании за успешное выполнение обязательств вперед вышла егоркинская ферма. Работники этой фермы В. Яллин, С. Питулкина, Е. Иванова, Е. Кузьмина, получившие от каждой коровы по 1.351—1.389 килограммов молока, идут в числе первых в хозяйстве. Высоких показателей добиваются также З. Евсеева, М. Борисова, Р. Кувшинова, Н. Евлеева с карготской фермы.

Правление колхоза, партийная организация

## •Проверяем выполнение соцобязательств

### Как закрепить успех

проводят большую работу по повышению результативности соревнования. Ежемесячно подводятся итоги соревнования животноводов, фермам — победительницам и отдельным животноводам вручаются переходящие вымпелы. Ежеквартально подводятся итоги социалистического соревнования коллективов двух ферм, тогда же они обмениваются опытом. С успехом применяются меры морального и материального поощрения. А это стимулирует труд животноводов. В настоящее время по колхозу надоли от одной коровы составляют 9 килограммов или на 0,4 килограмма больше прошлогоднего.

Благодаря общим усилиям, по производству молока хозяйству уда-

лось сделать скачок вперед.

Да, россияне определили для себя пути к новым высотам. Однако нельзя считать, что при этом используются все резервы. В частности, в использовании кормов. Солому задают скоту без предварительной обработки, лишь слегка смочив бардой. Все еще имеет место большая разница в показателях отдельных доярок. За последнее время у руководителей хозяйства ослаб интерес к животноводству, в оправдание они ссылаются на горячее время полевых работ. В этой связи ослабили требовательность к работникам ферм и зооветспециалисты. На фермах сейчас некоторые коровы страдают заболеванием конечностей. Однако лечением животных по-настояще-

му никто не занимается. А больные животные, как известно, молока дают мало. Далеко неудовлетворительно и санитарное состояние животноводческих помещений.

Как известно, животноводы нашего района выступили с обращением ко всем работникам ферм республики за образцовую подготовку к летнему лагерю. До сего времени здесь не оборудована крытая площадка.

Еще хуже обстоит дела в летнем лагере карготской фермы.

Из всего сказанного можно сделать вывод, что россияне успокоились, достигнув первых успехов, и ослабили борьбу за увеличение производства молока. Думается, что они сделают из этого правильный вывод.

Р. АЙЗАТУЛЛИН.



Валерий Семенов (на переднем плане) работает трактористом в колхозе имени Сидрикова. Трудолюбив, добросовестным отношением к любому делу снискав он уважение односельчан. В нынешнюю посевную он был в числе передовиков соревнования.

Профессию отца избрал сын Вениамин. Вместе с товарищами Олегом Красновым и Владимиром Евсеевым стал курсантом Курманаевского СПТУ. В нынешнюю посевную парни работали прицепщиками в родном колхозе.

На снимке: слева направо В. Семенов, О. Краснов, В. Семенов и В. Евсеев.

### ...А страдает качество

Продать государству 5.300 центнеров молока. Такую цель поставили перед собой доярки колхоза «Правда». Сейчас каждая из них трудится над осуществлением намеченной цели.

Среди доярок с новой силой развернулось социалистическое соревнование. Тон ему задает опытная доярка Зинаида Онгина. За пять месяцев текущего года она получила от каждой своей подопечной по 1.264 килограмма молока. Суточные надоли в ее группе также высокие. Радуют показатели и Раисы Беловой, получившей за пять месяцев от каждой коровы по 1.070 килограммов молока. Близка к ее показателям и доярка Валентина Фадыкина. В настоящее время в соревновании доярок нет равной комсомолке Татьяне Афанасьевой. Она получает от каждой коровы по 11,8 кило-

грамм молока.

Сравнительно недавно трудится на ферме Вера Цыганова. Однако это не помешало ей завоевать уважение в коллективе. За нее закреплена группа нетелей. К работе она относится с большим старанием.

В мобилизации работников ферм на выполнение социалистических обязательств великая роль идеологических кадров. Всегда желанные гости на ферме учительница Анастасия Борзова, директор сельского Дома культуры Николай Совков. Каждый их приход сюда несет сообщение о чем-то новом, беседу на интересную тему. Усилиями агитаторов красочно оформлен дом животноводов, обновлена нарядная агитация. На видных местах вывешены стенды, плакаты, призывающие на ударный труд по претворению в жизнь решений

XXVI съезда партии.

Однако качество продукции, произведенной на бодашкинской ферме, оставляет желать лучшего. Например, за пять месяцев текущего года государству отправлен 2.341 центнер молока, из них 58 процентов отвечало требованиям первого, а 41 процент — второго сорта. Невысокой была и жирность молока — всего 3,46 процента. Особенно низким было качество молока в январе, когда первосортной продукции было отправлено лишь 42 процента к общему количеству. В чем причина, спросите вы?

Качество молока нередко находится в прямой зависимости от трудовой дисциплины. В начале текущего года на ферме работала Раиса Веренина. Женщина эта пристрастилась к спиртному, часто по этой же причине не выходила на работу, к своим обязан-

ностям относилась халатно, грубо нарушая правила зоогигиены при уходе за животными. Есть на ферме и такие, кто не прочь завысить показатели путем более легким: разбавлением молока водой, как, например, Раиса Совкова. Отрицательно отражается на качестве молока несоблюдение санитарно-гигиенических норм.

Дойное стадо до сего времени не переведено в летние лагери, а в коровниках грязно, сырое. Отсутствует солома для подстилки. Доярки не сдаивают первые порции молока, загрязненные бактериями, а сразу подключают к вымени аппараты, что, в конечном счете, также ведет к снижению качества продукции.

На первый взгляд это мелочи, но далеко не безобидные, когда речь идет о важном — качестве продукции.

Р. МИНАПОВА.

### В дружном коллективе

Флаг трудовой славы поднят сегодня у здания управления колхоза «Алга» в честь коллектива второй молочнотоварной фермы, надоившей от каждой коровы по итогам пяти месяцев 4.333 килограмма молока.

В том, что доярки нашей фермы вышли на первое место по показателям, есть и мой скромный вклад.

Я работаю на ферме 15 лет. С каждым годом добиваюсь все лучших результатов. Нынче я поставила перед собой цель надоить по 2.900 килограммов от каждой коровы. Чтобы слова не разошлись с делом, я стараюсь работать с большой отдачей. Это подтверждают и мои показатели. За пять месяцев, например, надои от каждой коровы составили 1.402 килограмма.

В нашем коллективе выросли подлинные мастера своего дела. Одна из них Роза Фасахова — доярка с большим

опытом. Она всегда впереди.

Хорошо идут дела у Фавзи Шакировой, Ляли Камаевой, Флюры Камаловой, которые заслуженно пользуются уважением в коллективе.

Каждый борется не только за высокие показатели, но и за качество продукции, отвечающей самым высоким требованиям.

Нынче отправлено государству первым сортом 92 процента всей продукции.

Слаженно трудится наш коллектив, и нет сомнения в том, что старания доярок не пропадут даром.

С. БУЛАТОВА, доярка колхоза «Алга», животновод первого класса.

### ПОКАЗАТЕЛИ

сельских Советов по закупкам молока от частного сектора. (Данные на 1 июня 1981 г.)	
Первая графа — наименование сельских Советов, вторая — закуплено молока в среднем от каждой коровы (в кг.)	
Якушкинский	104,5
Кичкальинский	100,5
Кульбаево-Марасинский	98,6
Курмышский	79,6
Селенгушский	74,1
Аксумлинский	59,7
Ср. Камышлинский	55,0
Андреевский	54,6
Егоркинский	53,2
Фомкинский	51,3
Ново-Амзинский	44,8
По району	44,1



БОНН. «Без крестьян нет будущего!»—гласит надпись на одном из транспарантов. Более 20 тысяч сельских тружеников из всех земель ФРГ прибыли в столицу, чтобы устроить здесь демонстрацию протеста против ухудшающегося материального положения земледельцев, снижения их доходов, прогрессирующего разоре-

ния мелких и средних крестьянских хозяйств. Причиной этого является аграрная политика правительства страны, усугубляемая политикой «Общего рынка», отвечающей исключительно интересам крупных сельскохозяйственных объединений и концернов пищевой промышленности.

(Фотохроника ТАСС)

## Семья и подросток

Воспитание детей, особенно в подростковом возрасте,— серьезное и ответственное дело. «Отделаться здесь легким триюком нельзя,—писал А. С. Макаренко в известной книге «Книга для родителей».—Если вы родили ребенка—это значит памятного лет вперед вы отдали ему все напряжение вашей мысли, все ваше внимание и всю вашу волю...».

Отсюда вытекает, как важна благоприятная обстановка в семье для формирования личности. В отдельных случаях семейные обстоятельства выступают в качестве конкретной причины того или иного правонарушения, совершенного подростком.

В таких, так называемых неблагополучных семьях, родители или лица их заменяющие своим поведением, образом жизни оказывают на детей отрицательное влияние.

Приведу несколько примеров. Родители подростка Т. разведены, не живут вместе, но уважают друг друга. Юноша, видя все это, очень озабочен, родители потеряли для него авторитет, а им не до него. Вследствие чего подросток совершил преступление и сейчас отбывает наказание.

Отец и мать несовершеннолетнего Ф. не нашли общего языка, по-разному подходят к вопросам воспитания в семье. Отец пеняет детям, избивает их. Старший ушел из дома. Мать старает-

ся смягчить вину отца, но, тем самым, настраивает детеей против него. Сын, не находя уюта в семье, не понимая родителей, часто уходит из дома, не посещает школу, ворует где попало, совершает кражи. Понимая, что такая обстановка может

привести к тяжелым последствиям, мы вынуждены были изолировать Ф. от родителей—направили его в специалище.

Еще тяжелее ребенку в семьях, где родители употребляют спиртные напитки. Отец Р. всегда в разъездах. Мать увлекается спиртным, воспитанием детей не занимается. Сын грубит матери, часто уходит из дома.

Родители А. разведены, но живут вместе. Оба пьют, дети предоставлены самим себе. Они плохо учатся, неряшливы.

Ребенка воспитывают в детском саду, в школе, воспитывают кинофильмы, книги, телепередачи, знакомые или случайные прохожие. Но самым главным воспитателем подростка все же является семья. Отсюда, из семьи, понесет он в большую жизнь все свои положительные качества и пороки, свои взгляды на жизнь и убеждения. Поэтому родители должны все время помнить, что они в ответе за воспитание подростка, который в будущем должен стать активным строителем нового общества.

Т. ГИРФАНОВ, инспектор инспекции по делам несовершеннолетних Октябрьского РОВД, лейтенант милиции.

«Дулсык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чuvашском языках.

Семен Дружков—так звали человека, служившего в давние времена в Аксубаево почтовым ямщиком. О нем дочь знала больше по рассказам матери, и в воображении ребенка рисовался сильный и мужественный человек, любивший жизнь и людей, и, почему-то, обязательно веселый, юношеский. Ему, Семену Михайловичу, как и многим тысячам советских людей, суждено было потом стать защитником Родины. Ушедший впервые же месяцы войны на фронт, он защищал город Ленина и погиб в январе 44-го в самый день снятия блокады. В Больших Губаницах под Ленинградом в братской могиле, бережно охраняемой юными гражданами поселка, покоятся его прах...

От этого корня, от Семена Михайловича Дружкова пошла потом династия почтовиков, преданных одной из древних и нужных на земле профессий.

После окончания сред-

ней вечерней школы, совсем еще юная девочка, о ком пойдет в этом рассказе речь, поступила в районный узел связи, ученицей телеграфиста. Такой выбор предопределен был еще и тем, что здесь работала мать. Она, Анастасия Петровна, пришла сюда на смену мужу и брату—Сергею Петровичу Капракову—тоже почтовому работнику, ушедшему на фронт, и всю войну была почтальоном.

Сотни писем—радостных и пропахших горечью—пропали через ее руки. Солдатские треугольники спешили разнести быстрее, а когда в руках оказывался конверт с казенным штампом, невольно сбавляла шаг, придумывала возможности, как оттянуть хоть на минуту, хоть на миг громовой удар. А приходили такие письма почти в каждый третий дом, и Анастасия Петровна первой первая беспомощно оплакивала чужое горе.

Первой же приходилось ей утешать жену или матеря погибшего, одновременно ежесекундно думать о своем, тоже воюющем...

От нее же первой, можно сказать, узнало село и о Победе. К тому времени она сама уже была вдова.

Шли годы. И давно уже дорогу на почту протаптывала дочь Дружкова. Сегодня труждовой стаж Зои Семеновны исчисляется двадцатью девятью годами, с 1963 года работает в Нурлате. Долгое время была старшей телеграфисткой. Сейчас инструктор по почтовой эксплуатации. Отлично знает она свою работу, любит ее и вкладывает в дело всю душу. У Зои Семеновны немало учеников. В общественной работе принимает участие как член местного профсоюза. Кстати, здесь она бессменно с 1949 года. Приходилось много лет редактировать стенную газету. Избиралась членом бюро

первичной парторганизации. Победитель социалистического соревнования, Зоя Семеновна имеет множество Почетных грамот от администрации, партийной организации.

Связистом стал и сын Зои Семеновны—Вячеслав. Понравились ему тонкие и чувствительные аппараты, с чем имеет сейчас он дело, потому и решил поступить на заочное отделение Куйбышевского института связи. Среднюю школу заканчивает ныне дочь Марина.

Я часто встречаюсь с этой простой женщиной и при этом невольно ловлю себя на мысли: какая красивая у нее душа. Доброго и склонного можно прибавить много, худого—ничуть. Описала я ее такую какая она есть, дочь почтового ямщика, коммунист с 20-летним стажем, отличный связист Зоя Семеновна Тимофеева.

Л. ИЛЬИНА,  
техник ЛТУ.

## Дочь почтового ямщика

Наша консультация

### Будущему воину

Немало времени удо-  
призываются уходят на  
отпуска зависят от спе-  
циальности и обстоя-  
учебной программы, изу-  
чающейся допризывником.

В сельской местности  
подготовка юношей к  
военной службе может  
проводиться с отрывом  
от производства в осен-  
не-зимний период. В этих  
случаях за ними сохра-  
няется место работы, заня-  
тость и средний за-  
работок или стипендия.  
Возмещаются также рас-  
ходы по проезду к месту  
обследования и обратно.  
17-летние граждане проходят  
призыв к призывному участку.

Чтобы не возникало  
недоразумений, законодательством регулируются  
вопросы вызова граждан в военкоматы. Уста-  
новлено, что эти лица  
освобождаются от работы, за ними сохраняется  
средний заработка.

При изменении у при-  
зывающих семейственного по-  
ложения, адреса, обра-  
зования, места работы и  
должности они обязаны  
в семидневный срок со-  
общить об этом в учет-  
ный орган, где состоят  
на воинском учете.

За неявку по вызову  
в военный комиссариат  
без уважительных при-  
чин виновные могут  
быть оштрафованы на  
сумму до десяти рублей.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.  
Редактор—2-12-14, ответственный секретарь—2-22-81, зам. редактора и отдел сель-  
ского хозяйства—2-16-15, зам. редактора по русскому языку—2-14-16,  
чуващему—2-15-63, отдел писем—2-10-44, бухгалтер—2-18-66.

РЕДАКТОР  
А. У. АБДУЛЛИН.

Тираж 5.943.